

નમસ્કાર ગાંધીનગર

મને મારા વતન કેરી પલેલ યાદ આવે છે... અલગી અને કલોકાણને હૃદયને સાદ આવે છે. સ્વજન સંબંધીઓ સર્વે અને વગડા અને વાડી સ્મરણમાં એ ઘલાં આજે હજી આઠાદ આવે છે.

પાથેય - રમેશ ૬૬૨૨

વતન ઝૂરાપો...

સીદીભાઈને સીદકાં વ્યાલાં એમ જ લેખકને પોતાની જન્મ ભોમકા વ્યાલી હોય છે. 'અલગી રમડપટ્ટી' નામની પ્રવાસકથા રસિક ઝવેરીએ લખી છે...

આમ તો માણસમાત્રને પોતાના બાપદાદાના ગામ કે પોતાનું જન્મસ્થળ સહજ ગમતું હોય છે. એને નાભિનાળનો સંબંધ કહેવાય...

પોતાના નામની પાછળ અટક તરીકે ગામ કે નગરનાં નામ રાખનારા અનેક કવિ લેખકો આપણી ભાષામાં છે...

આપણે ત્યાં ઘણાં નગર કે ગામ એના સર્જકો થકી જાણીતાં છે. પસાલાલ પટેલનું ગામ માંડવી મેઘજણ સ્થાને રાજસ્થાનની સીમમાં સીમલાવાડા પ્રદેશમાં છે...

અવરચંદ મેઘાણી પોતાને 'પ્લાડનું બાળક' ગણે છે એ એમની જન્મભૂમિ એટલે ચોટીલા. જલારામ બાપાનું વિરપુર એ વાર્તાકાર 'ધૂમકેતુ'નું વતન છે...

વિપક્ષની એકતા માટે આશીર્વાદરૂપ

રાજીવ ગાંધી અને પંડિત જવાહર લાલ નહેરુની પુણ્યતિથિઓ વચ્ચે કોંગ્રેસને એક ટિંગ્ગળ નેતાએ રામ રામ કરી દીધા છે. નાના મોટા હાર્દિક ટાઈપ નેતાઓ કોંગ્રેસ છોડી જાય કે ખેડઠાના યાલુ કોંગ્રેસી ધારાસભ્ય કેસરિયો ખેસ પહેલી લે એની સાથે કપિલ સિંબલની કોંગ્રેસ છોડી દેવી ઘટનાને ક્યારેક સરખાવી ન શકાય. કપિલ સિંબલને પાર્ટીની અંદર પાયાની સુધારો કરવાની વાત ઉઠાવી ત્યારે એમને ભાજપની ભાષા બોલતાં હોવાનાં મેણાં ટોણાં સાંભળવા પડેલાં. એમની સાથે જી-૨૩ મંડળીના બીજા કેટલાક સભ્યો સમય જતાં સોનિયા ગાંધી અને રાહુલ ગાંધીની સોડમાં ભરાઈ ગયા પરંતુ આ સ્પષ્ટવક્તા એડવોકેટ એમના મંતવ્યને વળગી રહ્યા. એમની માગણી હતી. 'વિઝિબલ લીડરશીપ'ની - લોકોને દેખાય કે આ છે કોંગ્રેસનો રાષ્ટ્રનાયક, જે ભવિષ્યની ચૂંટણી જીતને દેશનું સુકાન સંભાળી શકે એમ છે. એ માટે તેઓ ગાંધી પરિવારને બાદ કરીને કોઈ સિનિયર કોંગ્રેસી નેતાનું નામ આગળ

ધરવામાં આવે એવું ઈચ્છતા હતા. પરિવાર પૂરતી સમેટાઈ ગયેલી લીડરશીપ દેશની પ્રજાને સ્વીકાર્ય નથી - તેવું કહેવાની હિંમત કરનાર કપિલ સિંબલને એ પણ ખબર હતી કે એમને બળવાખોર ગણી કદાચ પાર્ટીની બહાર કરી દેવાશે. જો કે એવી બીક રાખ્યા વગર તેઓ પોતાની દૂંટીની વાત જાહેર કરતા રહ્યા અને સોનિયા - રાહુલની આંખમાંથી સંદર્ભ ઊતરી ગયા. નેશનલ હેરાલ્ડ કેસમાં જામીન ઉપર રહેલા કોંગ્રેસના સર્વોચ્ચ પરિવાર માટે કપિલ સિંબલ વિરુદ્ધ આકાર પગલાં ભરવાનું કામ અધરું હતું. સિંબલ જ એમનો કેસ લડી રહ્યા છે. બલકે કોંગ્રેસની સામે જયારે પણ કોઈ અદાલતી મુસીબત ઊભી થઈ છે ત્યારે સુપ્રીમ કોર્ટમાં સોલિસિટર જનરલ રહી ચૂકેલા આ કુશાગ્ર બુદ્ધિ ધરાવતા અને અકાટ્ય દેશીલોકી કરી શકતા અધિવક્તા જ વહારે ધાયા છે. માધવસિંહ સોલંકી સામે ચાલતો 'ચિટ્ઠી'વાળો કેસ પણ સિંબલ જ હડતા

નારાયણ, રામ મનોહર લોહિયા અને આચાર્ય નરેન્દ્ર દવે જેવા અદર્શ સમાજવાદી વિચારધારાને વરલ પૂર્વ સુરિઓના પગલે ચાલતી ઉત્તરપ્રદેશ જેવા મહત્વના રાજ્યમાં વર્ચસ્વ ધરાવનાર પાર્ટીનું સમર્થન મેળવી રાજ્યસભાનું સભ્યપદ જાળવવું સિંબલને વધારે ઉચિત જણાયું છે. સિંબલ હવે રાજ્યસભામાં ઉત્તરપ્રદેશનો અવાજ બની રહેશે અને મોદી-યોગીના ભગવા રાજકારણ સામે બુલંદ વિરોધ નોંધાવતા રહેશે. વળી અન્ય પ્રાદેશિક નેતાઓ અને પાર્ટીઓને ભાજપ વિરુદ્ધ એક મંચ પર આણી આગામી લોકસભાની ચૂંટણી વખતે વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અને ભાજપ સામે પડકાર ઊભો કરવામાં પણ એમની મહત્વની ભૂમિકા રહેશે. સમાજવાદી પાર્ટીમાં અભિલેશ યાદવ, આઝમ ખાન અને શિવયાલ યાદવ વચ્ચે પડેલી ખાઈ પૂરવા પણ તેઓ ખપ લાગશે. એમણે કોંગ્રેસ છોડ્યા પછી કોંગ્રેસની નેતાગીરી વિરુદ્ધ કશું જ નહીં બોલીને એક વરિષ્ઠ રાષ્ટ્રીય નેતાને છાજે તેવી ગરિમા જાળવી છે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

અભિલેશ યાદવની ત્રિપુટીએ આગામી લોકસભાની ચૂંટણી પૂર્વ પાર્ટી પર લાગેલ 'પરિવાર'ની બ્રાન્ડને ભૂંસવાનો પ્રામાણિક પ્રયાસ કર્યો છે. સિંબલને લાલુ યાદવની રાજ્ય પણ રાજ્યસભામાં મોકલવા તૈયાર હતી. ઝારખંડ મુક્તિ મોરચા તરફથી પણ એમને આવી જ ઓફર મળી હતી. પરંતુ લાલુ યાદવ કે ઝામુમોના નેતાઓની ખરડાયેલી ઈમેજ હેઠળ રાજ્યસભામાં પ્રવેશવું એ કરતાં આશાસ્પદ યુવા નેતા અભિલેશ યાદવના નેતૃત્વ વાળી અને મૂળે તો જયપ્રકાશ

અભિલેશ યાદવની ત્રિપુટીએ આગામી લોકસભાની ચૂંટણી પૂર્વ પાર્ટી પર લાગેલ 'પરિવાર'ની બ્રાન્ડને ભૂંસવાનો પ્રામાણિક પ્રયાસ કર્યો છે. સિંબલને લાલુ યાદવની રાજ્ય પણ રાજ્યસભામાં મોકલવા તૈયાર હતી. ઝારખંડ મુક્તિ મોરચા તરફથી પણ એમને આવી જ ઓફર મળી હતી. પરંતુ લાલુ યાદવ કે ઝામુમોના નેતાઓની ખરડાયેલી ઈમેજ હેઠળ રાજ્યસભામાં પ્રવેશવું એ કરતાં આશાસ્પદ યુવા નેતા અભિલેશ યાદવના નેતૃત્વ વાળી અને મૂળે તો જયપ્રકાશ

શનિ સુમિરત સુખ હોત પ્રકાશ

વૈશાખી અમાસ એટલે શનેશ્વર જયંતી. શનિ મહારાજની ગતિ ધીમી એટલે એ શનેશ્વર. જે રીતે 'હનુમાન ચાલીસા' છે; એની જેમ 'શનિ ચાલીસા' પણ છે.

શ્રી શનિચાલીસામાં સ્વરૂપ બરોબર જળવાયું છે. (૧) ચાલીસ ચોપાઈઓ. (૨) આરંભ પૂર્વો દોહરો



(૩) અંત પછી દોહરો (૪) છેલ્લે ફળપાઠ (૫) છેલ્લી ચોપાઈમાં રચનારનું નામ. કોઈક વાર ચાલીસામાં રચના સમયનો નિર્દેશ હોય છે, એ અહીં નથી. (૧) કર્તાનું નામ - કહત રામસુન્દર પ્રભુદાસા. શનિ સુમિરત સુખ હોત પ્રકાશ. (૪૦) (૨) આરંભ પૂર્વનો દોહરો -

જય ગણેશ ગિરિજાસુવન, મંગલ કરણ કૃપાલ. દીનન કે દુઃખ દૂર કરિ, કીજે નાથ નિહાલ. જય જય શ્રી શનિદેવ પ્રભુ. સુનહુ વિનય મહારાજ. કરહુ કૃપા હે રવિતનય, રાખહુ જનકી લાજ. (૩) અંત પછીનો દોહરો - પાઠ શનીશ્વર દેવ કો, કિયો 'ભક્ત' નૈયાર. કરત પાઠ ચાલીસ દિન, હો ભવસાગર પાર. (૪) આરંભ - જયતિ જયતિ શનિદેવ દયાલા કરત સદા ભક્ત ન પ્રતિપાલા (૧) (૫) સ્વરૂપ - ચારિભુજા, તનુ શ્યામ વિરાજે. માથે રતન મુકુટ છબિ છાજે. પરમ વિશાળ મનોહર ભાલા. ટેદિ દંષ્ટિ ભુકુટિ વિકરાલા (૨-૩) (૬) દશ નામો - પિંગલ, કૃષ્ણો, છાયાનંદન. યમ, કોણસ્થ, રોદ, દુઃખભંજન. સૌરિ, મન્દ, શની દશ નામા ભાનુપુત્ર પૂજર્હિ સંબકામા (૬-૭) (૭) એમનાં વાહનો - વાહન પ્રભુ કે સાત સુજાના.

હય, ટિંગ્ગજ, ગદર્ભ, મૃગ, સ્વાના, જંભુક, સિંહ આદિ નખધારી સો ફલ જયોતિષ કહત પુકારી (૨૭-૩૮) (૮) એમના ચરણો - નૈસહિ ચારિ ચરણ યહ નામા સ્વર્ણ, લોહ ચાંદી અરુ તામા (૩૩) (૯) ફળપાઠ - જો યહ શનિચરિત્ર નિત ગાવે. કબહુ ન દશા નિકૃષ્ટ સતાવે. અદભુત નાથ દિખાવેં લીલા. કરેં શયુ કે નશિ બલિ દીલા (૩૬-૩૭) (૧૦) વિધિ - જો પંડિત યુગોગ્ય બુલવાઈ. વિધિવત્ ગ્રહશાંતિ કરાઈ. પીપલ જલ શનિ દિવસ યથાવત દીપદાન દૈ બહુ સુખ પાવત. (૩૮-૩૯) વૈશાખી અમાસે આ શ્રી શનિચાલીસાનો વિશેષ મહિમા છે. (આધાર સ્થાન - ચાલીસા સંગ્રહ, અમદાવાદ)



અમર વારસો ડૉ. રશિકાન્ત મહેતા

૧૯૮૫માં સ્થપાયેલ સાર્ક સંસ્થાનું મુખ્યાલય ક્યાં આવેલું છે?

Table with 2 columns: Question (આંતરરાષ્ટ્રીય સંગઠનો) and Answer (વિવિધ). Contains 15 numbered questions and their corresponding answers.

જલસો... બારોબાર : રેડ અંકલનો જોરદાર પ્લાન

કુદરતી હંડકમાં સૂવા જવા અગાસી ગમન માટે હજી વાર હોવાથી અમે, એ.સી.ની કૃતિમ હંડકથી ગરમીને હંકવતા, રાત્રે જમીન - પરવારીને ટી.વી. ઉપર ન્યૂઝ જોઈ રહ્યા હતા. આસામમાં વરસાદ - પૂરની કુદરતી આપત્તિથી સર્જાયેલી તબાહીના અને અમેરિકામાં કોઈ સ્કૂલમાં ફાયરિંગની માનવ સર્જિત તબાહીના, મધ્યમ વર્ગને મારતી મોઘવારીના અને મોસમ વિભાગની મોનસૂન વિશેની આગાહીઓના, પર્યાવરણ અને પશુ પલટાના, ટેરરેટ કોભાંડોના અને કપાતો જતી કોંગ્રેસ પાર્ટી વિશેના સમાચારો જોઈ - સાંભળી 'કબી પુશી, કબી ગમ' અનુભવી રહ્યા હતા ત્યાં જ અમારો મોબાઈલ રણક્રમો. સ્કીન ઉપર ઝળકેલું નામ જોઈ એમ ફોન ઉઠાવ્યો : 'હેલ્લો, લલિતભાઈ, જયશ્રી કૃષ્ણ...' 'લલિત નહીં, હું છું, પનુભાઈ!' લલિતભાઈના મોબાઈલમાં લાલાકાકાનો ઘાંટો સાંભળી અમે ચમક્યા : 'અરે, લાલાકાકા તમે? લલિતભાઈના મોબાઈલ પરથી...' 'કેમ, બીજાના ફોન પરથી બીજું કોઈ વાત ના કરી શકે એવો કાયદો છે?' અમને અધવચ્ચે અટકાવી રેડ અંકલ તાડૂક્યા. 'અમે નહીં પણ આ તો...' 'એ તો આજે અમને લલિતભાઈના મોબાઈલ પરથી વાત કરવાનું મન થયું એટલે એમ કહ્યું... તમને વાંધો છે?' 'હોય કોઈ' અમે કહ્યું ને પછી મનમાં બોલ્યા : 'ને વાંધો હોય તોય તમને ક્યાં નડે છું...' 'હવે સાંભળો, પનુભાઈ... કાલે સવારે તૈયાર રહેજો...' આપણે સાથે એક જગ્યાએ જવાનું છે, હો ને...' એટલું કહી, ફટ દઈને અંકલ મોબાઈલ ઓલવી નાખ્યો. લાલાકાકાનો આવો અણધાર્યો 'જાસા સંદેશ' સાંભળી અમને પહેલાના જમાનાના બહારવટિયાઓની યાદ આવી ગઈ... ત્યારે બહારવટિયા કોઈ ગામ ભાંગવા - લૂંટવા આવતાં પહેલાં ગામને જાસા ચિઠ્ઠી - જાસો મોકલી જાણ કરતા... એ એમની પાનદાની હશે. અત્યારે રેડ અંકલ ય એક પ્રકારે અમને 'જાસો' જ આપ્યો હતો ને ! સવારે અચાનક એટક કરીને અમને ઢસડી જવાના બદલે આટલી આગોતરી જાણ કરી એ અંકલની પાનદાની જ કહેવાય ને ! પણ 'ક્યાં જવાનું છે? કેમ જવાનું છે?' એનો કોઈ કોડ પાડ્યા વિના 'તૈયાર રહેજો' નો 'જાસો' મોકલનારા લાલાકાકા ગયા ભવમાં જરૂર કોઈ બહારવટિયા ટોળીના સભ્ય કે સરદાર શે એવો (કુ)વિચાર અમારાથી થઈ ગયો... પણ પછી અમારી દશાને દિશા બદલાઈ ગઈ... ટી.વી. જોવામાંથી અમારો રસ ઉડી ગયો. મન ચકરાવે ચઢ્યું : અંકલ કેટલા વચ્ચે આવશે? ક્યાં જવાનું હશે? કોઈ સ્પષ્ટતા કરી નથી તો કેવા કપડાં પહેરવાં? વગેરે પ્રશ્નાર્થ મગજને વેરી લીધું... જે હશે તે થશે તે સવારે જોયું જશે કહી મનને શાંત પાડવા પ્રયત્ન કરી જોયો પણ એમાં સરિયાળ નિષ્ફળતા મળતા અમે રેડ અંકલને મોબાઈલ જોડ્યો. લાંબી રીંગ વાગ્યા પછી, કાકાએ 'હેલ્લો' બોલી હુમલો કર્યો : 'પનુભાઈ...' સવારે રેડી રહેજો... હો... 'એક મિનિટ અંકલ... સવારે આપણે ક્યાં જવાનું છે તે તો જણાવો...' અમે અધીરાઈથી પૂછ્યું. 'યાર, હું તમને જેલમાં નથી લઈ જવાનો... વિશ્વાસ રાખો. કોઈ ખોટી જગ્યાએ કે ખોટા ખોટા કામ માટે તો નહીં જ લઈ જાઉં એની ખાતરી રાખજો.' 'એમ નહીં પણ અંકલ, ક્યા ક્યા પ્રસંગમાં જવાનું છે એ ખબર હોય તો એને અનુરૂપ કપડાં પહેરો...' 'ગમે તે કપડાં પહેરજો, પનુભાઈ પણ પહેરજો ખરો...' કહીને અંકલ એમની જ મારેલી પીસી - પુઝર કોમેન્ટ પર ખમપી ઊઠ્યા... અમે અકળાઈને કહ્યું : 'અંકલ, જો તમે સ્પષ્ટતા નહીં કરો તો અમારે સવારે નથી આવવું.' 'પનુભાઈ, એમ અકળાઈને રિસાઈ ના જાવ... કાલે હું તમને જલસો કરાવવા લઈ જવાનો છું...' જલસો કરાવવા અને એય પાછા લાલાકાકા કરાવે એ વાતમાં માલ નથી. કંઈક બારોબાર હશે એવું તો અમને અંકલની મફતિયા મેન્ટાલિટીના પૂરા પરિચિયાના કારણે સમજાઈ ગયું. અમે પ્રશ્ન કર્યો : 'જલસો કરાવવા એટલે, અંકલ?' 'પનુભાઈ, હું તમને કાલે 'મેંગો મહોત્સવ'માં કેરીનો રસ પીવા લઈ જવાનો છું...' અંકલે વધારી ખાધીને અમને સમજાવ્યું કે નગરમાં શરૂ થઈ રહેલા 'મેંગો મહોત્સવ'માં આમ રસ પીવાની સ્પર્ધા થવાની છે એ ન્યૂઝ વાંચીને કાકાએ આ 'જલસો' કરવાનો પ્લાન કર્યો છે... 'પનુભાઈ, આપણે જઈશું... દેશભરની હજારો પ્રકારની કેરીઓ જોઈશું - એની સુગંધ માણીશું ને પાછા કેરીનો રસ પીવાની હરિકાઈમાં જોડાઈ પીવાય એટલો કેરી રસ પીવાનો જલસો કરીશું, રાઈટ?' 'પણ અંકલ, સ્પર્ધામાં આપણે ક્યાં ટકવાના?' 'તે ટકીને જીતવું ય કોને છે, મારા ભાઈ... આપણે તો મફતિયા રસ પીને આ સીઝનમાં નહીં ખાવા મળેલા કેરીના સંકોને કસર પૂરી કરવી છે... મારું સવારે રેડી રહેજો...' કહી કાકાએ ફોન પટ દઈને કટ કરી દીધો... હવે અમને રેડ અંકલની સવારે અમને લઈ જવાનો મતલબ અમારા સ્ટુટર ઉપર મફતિયા સવારી કરી, મેંગો મહોત્સવની મુલાકાત લેવાની અને અખબારના કોઈ ખૂણે 'કેરીનો રસ પીવાની સ્પર્ધા' ના ન્યૂઝ સુજબ કેરીનો રસ પીવાની સ્પર્ધાનું જુકાઈ રસની મોજ માણવાની આખી ગેઈમ સમજાઈ ગઈ... ત્યાં ફરી અંકલનો ફોન આવ્યો... 'હા, અંકલ...' 'પનુભાઈ, અંકલો રસ કેટલો પીવાય? તે વચ્ચે વચ્ચે ખાવા તમે તીખી સેવ કે ફૂલવડી કે એવું કંઈ લેતા આવજો. હો...' અમે અંકલની બધું બારોબાર ને મક્ત પતાવવાની હોંશિયારી જોઈ અમારું કપાળ કૂટ્યું !!



હળવે હૈયે પ્રકાશ લાલા